



協康會同心家長會 第十二屆幹事會第七次會議 (第 113 次會議) 紀錄

日期 : 2025 年 9 月 22 日 (星期一)
時間 : 上午 10:00 - 11:30
形式 : 九龍觀塘海濱道 133 號萬兆豐中心樓 11 樓

(一) 主席團歡迎各幹事出席及同事列席會議

(二) 通過是次會議議程

一致通過是次會議議程。

(三) 通過上次會議紀錄

一致通過上次會議紀錄。

(四) 報告事項

4.1 主席團報告近期會務及活動推行狀況

主席報告近期會務及活動：

- 7 月 16-22 日，在一年一度書展，協康會同心家長會幹事參與協康會攤位，並到場和家長們交流。
- 8 月 2 日，同心家長會幹事在麥當勞叔叔之家舉行暑期活動。雖然天公不造美，活動開始前有暴雨警告，感恩最後大家安全到達場地，活動順利完成。家長與小朋友一起做瑜伽、上顏色、弄 Pizza 及曲奇，還一起午餐。再次感謝麥當勞叔叔之家沙田家舍贊助活動提供場地，感謝 RMHC 義工、紅十字會義工、義務導師們齊齊出力，令是次活動順利完成，大小朋友都滿載而歸。
- 9 月 10 日，上屆主席 Simon 及太太 Joanne，連同協康會區域經理吳鳳芝到港台接受訪問，分享爸爸對參與 SEN 小朋友照顧的重要性。
- 協康會及同心家長會於 9 月 19 日舉行「特殊？主流？何去何從 2025」分享會，雖然當日 3 號風球，但出席有超過 100 人。當日邀請教育心理學家剖析為孩子選校時需要考慮的因素，並邀請家長分享過來人的經驗，讓家長深入了解學童在特殊或主流學校的學習情況，從而衡量自己孩子的學習需要及能力，為他們選擇合適的學校就讀。

4.2 機構發展動向及各關注小組報告

- 區域經理吳鳳芝報告機構發展動向如下：
 - 協康會於 7 月 4 日舉行傳媒分享會，講解兒童的「感覺訊息處理 / 感覺統合困難」，拆解孩子「論盡」的原因，從而找出相應的支援策略，並率先介紹《拆解孩子的感覺密碼》(增修版)。
 - 7 月 14 日，《明報》就親子相處模式議題，訪問協康會 PACT®認可導師、參與家長黎先生及教育心理學家。「親·子·遊」PACT®課程專為 2 至 10 歲社交溝通困難或自閉症譜系兒童及家長提供一對一訓練，透過遊戲互動提升溝通能力。課程中導師錄影家長與孩子 10 至 20 分鐘自由遊戲過程，即時分析並指導互動技巧。
 - 8 月 27 日，TVB 節目《最強生命線》早前於上海總會康苗幼稚園及本會慶華中心進行拍攝，訪問協康會家長及同事，並以連續兩集節目介紹本會對自閉症幼兒的支援服務。首集已於 8 月 26 日播出，邀請幼稚園校長吳蔚鳳及教育心理學家徐婉庭分享相關支援策略，歡迎家長透過網絡平台重溫節目內容。
 - 9 月 1 日，協康會星悅中心及賽馬會「共創可能」團隊日前接受 TVB《新聞透視》節目邀請，參與拍攝及訪談，探討 SEN 青年就業支援服務。受訪人員包括區域經理、星悅中心經理、項目經理及教育心理學家，個案青年 Vincent 亦分享職場社交技巧學習經驗。節目已於 8 月 30 日播出，歡迎家長透過網絡平台重溫。
 - 9 月 9 日，香港電台第一台《非常人物生活雜誌》邀請協康會自閉症兒童家長許冠基伉儷及區域經理接受直播訪問。許氏夫婦分享打破傳統性別分工，以共同工作、共同承擔照顧責任的模式支持 SEN 子女成長；協康會代表強調夫妻開放溝通的重要性，認為此不僅能形成堅實支援，更有助同步掌握孩子發展進程，是面對 SEN 教養挑戰的關鍵力量。
 - 協康會於 9 月 1 日至 10 日參與騰訊基金會「99 公益日」之「2025 久久公益節」，透過 WeChat Pay HK 慈善平台推動「與 SEN 孩子同行」籌募項目。活動期間公眾捐款不僅直接支持本會服務，更有機會獲得騰訊基金會額外善款配對。此次活動已圓滿結束，謹此感謝各界慷慨捐助。
 - 為響應環保政策，《同心語》將在 79 期後，全面停止印刷，所有資訊均會透過電子版《同心快訊》發放。
- 各關注小組報告
 - 1) 自閉症關注小組

- 王雪濱報告自閉症關注小組於 9 月 19 日舉行「特殊？主流？何去何從 2025」，受颱風影響，出席人數只有報名人數的一半，稍後將發放錄映片段予中心安排重溫。
 - 受颱風影響，9 月 24 日舉行的「手繪工作坊」將取消。
- 2) 融合教育關注小組（杜桂珠代報告）
- 活動預告
 - ✧ 將於 10 月 22 日在海富中心舉行《主流生活談一談》。讓孩子入讀主流學校的家長，分享及交流孩子在主流學校日常的生活、社交、情緒及學習。
 - ✧ 將於 11 月 5 日在海富中心舉辦《西洋書法》，讓參加者透過專注練習重複的筆劃得到平靜放鬆的狀態，有助減輕壓力、療癒煩躁心情及改善手眼協調，更可放緩生活節奏，享受學習英文書法的樂趣，並感受練習書法的寧靜。
 - ✧ 將於 12 月 10 日在海富中心舉行《聖誕水晶球》活動。在課堂上，參加者可把喜歡的聖誕小物設置在瓶內，親手製作一個獨特的聖誕。
- 3) 青年服務關注小組（杜桂珠代報告）
- 於 7 月 21 日，舉辦恆常小組會議，收集組員對施政報告的建議，包括殘疾人士職業康復訓練、職業培訓、就業及生活支援及社區支援服務等。
 - 於 8 月 20 日，舉辦青年家長加油站 – 文書處理工作坊，內容包括教授如何使用 WPS WORD 及學習不同的文書處理技巧。共 9 位家長報名參加活動。
 - 人事變動：青年服務關注小組運作暫由區域經理吳晃榮先生代為跟進，如對小組/服務有任何查詢，歡迎致電 3956 4651 / WhatsApp 5560 0969 聯絡。
 - 活動預告
 - ✧ 10 月 20 日，小組將會在賽馬會星亮資源中心舉辦「生死教育及規劃分享會-平安五寶」，將會有律師講解平安 5 寶，包括遺囑、持久授權書、預設醫療指示、預設照顧計劃及私營特殊需要信託，讓家長了解生死教育和身後事規劃的重要性，減輕家人的財政壓力和煩惱。歡迎有興趣人士向賽馬會星亮資源中心查詢及報名。
- 4) 特殊教育關注小組（杜桂珠代報告）
- 將於 10 月至 12 月期間，於賽馬會家長資源中心舉辦「留一天給自己來

「一談生論死」主題小組活動，共 5 節。活動將結合園藝治療，引導參與者透過觀察植物生命週期，體悟生死與離別的自然過程，學習接納相關情緒；另透過輕鬆遊戲及體驗式活動，探討死亡議題，鼓勵參與者為生命規劃進行更深層的思考與準備。歡迎有興趣人士向中心查詢及報名。

4.3 10 月 16 日「兒童智能評估知多少」家長講座招募幹事義工

- 協康會及同心家長會將會在 10 月 16 日舉辦「兒童智能評估知多少」家長講座，現招募幹事義工，有興趣可以與主席 Fiona 或 Bonnie 聯絡。

4.4 感謝現任幹事及主席分享感言

- 主席 Fiona 感謝今屆所有幹事的付出，通過同心家長會，我們認識不少同路人，即使換屆後情誼仍在，都繼續為我們的孩子及同心家長會出一份力。現在我們幫助其他人，可能也是在幫助我們自己，不要輕看自己綿薄的一份力。

幹事分享：

- 聯絡幹事反映其職務缺乏明確定位，目前以 WhatsApp 溝通為主，未能承擔實際工作內容，期望能獲得具體職責以貢獻所長。
- 康樂幹事分享透過參加同心家長會，認識其他家長並獲取實用資訊，從而瞭解到類似情況的處理方式；例如其小朋友於小一評估時發現專注力不足 (ADHD)，惟輪候兒童精神科時間漫長，其間更出現打人及偷竊行為，後經家長會成員建議到私家精神科診斷並用藥，情況即時獲得有效改善。
- 青年服務關注小組成員表示，已參與三屆服務並見證小組成立與發展，認為成立時機適切，因應協康會學童逐漸成長；強調現有福利乃前人爭取成果，需持續推動共融職場與社會，儘管當前艱難仍展望未來改善，並表達繼續對義工服務的熱忱。
- 聯絡幹事俊 X 芷 X 父親分享，其長女早年雖被評估為輕度 SEN，但仍選擇進入主流學校就讀；如今女兒已於中學階段成功脫離 SEN 隊伍，他鼓勵家長勿過度依賴評估標籤，應相信孩子的發展潛力。

(五) 討論事項

5.1 了解本年開學情況

- 一位小一住宿生的媽媽表示，孩子適應狀況良好，已能自行用餐，且在探訪日與同校高年級學生互動愉快，甚至因玩樂盡興而不願隨媽媽返家。
- 一位家長表示，其就讀輕度障礙學校的孩子在校適應良好，特別肯定學校舉辦的外出活動無需家長陪同，且師生比例充足，照顧周到。此外，學校成功

引導孩子克服飲食障礙，從原本拒絕蔬菜水果到主動進食，有效改善便秘問題，這是在家庭及幼兒中心均未能達到的成效。

- 一位小二家長表示，其孩子獲選擔任班長，且學校午餐品質良好，孩子進食量較家中更多。
- 一位國際學校家長表示，其六歲、就讀二年級並有 ADHD 狀況的孩子，自 K1 起持續就讀該校。雖經 CAC 智力評估顯示適合主流學校，但語言發展較為遲緩。家長指出，自 9 月 2 日起多次收到老師以負面形容詞投訴孩子行為，包括頑皮和搗蛋等；孩子雖有服用 ADHD 藥物，但藥效於下午減退。校方要求提交報告，但對報告內容似乎存有異議。該家長對學校缺乏支援感到驚訝，因為孩子為原校升讀，表示未見校方積極協助意圖。孩子在家能完成文章寫作，卻無法在學校抄寫黑板內容。因學校缺乏支援，目前大小肌肉及言語治療等多靠醫院及政府資源協助。整體而言，家長感到壓力龐大，認為校內支援不足，需高度依賴校外專業服務。
- 一位有在主流學校五年級自閉症孩子的媽媽，表示都經歷過在主流學校收到學校很多投訴的階段，當時壓力非常大，建議為小朋友去探索更多的可能性，包括留在原校或轉去其他學校。
- 一位有中學學童的家長表示，除了 ADHD 外，自己的兒子還確診對立反抗症 (ODD)，最近還因為自殺傾向，先後被送往瑪嘉烈醫院及葵涌醫院接受治療。

5.2 聖誕活動安排

- 將會於某星期日舉行聖誕活動，讓特別是在職爸爸都有機會參與，若有消息會在群組上通知幹事。

(六) 其他事項

6.1 第十二任幹事會換屆及改選預告

- 若有興趣家長，歡迎可與主席團聯絡。

6.2 約見教育局首席助理秘書長(特殊教育)-李慧冰女士

- 即將會準備，適當時機會邀請幹事參與。

6.3 於 2026 年初舉辦新一屆幹事就職禮會，將會邀請勞福局官員參加。

(七) 下次會議日期：

7/11/2025 上午假油麻地梁顯利社區中心禮堂舉行 (會議及改選)

-完-